

泰州市体育事业“十五”发展规划

2001年至2005年,是全市经济社会发展由小康向现代化迈进的关键时期。根据全市经济社会发展战略目标和任务,从体育工作实际出发,制定泰州市体育事业“十五”发展规划。

一、“九五”概况

“九五”期间,全市体育战线在邓小平同志建设有中国特色社会主义理论和党的十五大精神指引下,解放思想,深化改革,团结奋斗,开拓进取,体育事业取得了显著成绩。

1. 群众体育蓬勃开展。全社会体育意识普遍增强,体育健身活动受到越来越多人的喜爱,逐步成为人民生活的组成部分。全市常年参与体育锻炼人数占总人数的35—44%,各市、区成立了体育总会,广泛开展群众性体育活动;学校体育普遍加强,全市各级各类学校《国家体育锻炼标准》施行面达100%,达标率稳定在92—96%;争创全国体育先进县活动继续开展,“九五”期间,全市全国体育先进县达到3个,有2个乡镇被评为全国“亿万农民健身活动”先进乡镇,61个乡镇达到省体育先进乡镇标准。

2. 竞技体育成绩喜人。“九五”期间,竞技体育在国际比赛中成绩突出,97年我市举重选手袁爱军、周凯在第23届世界青年举重锦标赛中获得4枚银牌、1枚铜牌;98年袁爱军在世界大学生运动会和第13届亚运会上又获2枚银牌。五年中,全市有近600人参加省级以上比赛,共获奖牌175枚,其中金牌56枚,9人破24次省年龄组纪录,39人破49项市最高纪录。有4人达健将运动员标准,10人达一级运动员标准。

3. 体育产业稳步发展。“九五”期间,全市共销售体育彩票8000多万元,其中即开型体育彩票销售2048.8万元。自2000年4月电脑体育彩票发行以来,彩票销售进入了快速增长时期,至2000年底,全市销售额已突破6000多万元。体育运动队积极与单位联姻,并加以冠名,争取了训练资金,这为体育事业市场化打下了基础。

4. 体育设施建设步伐加快。“九五”期间,投资150万元,建成总面积为1331平方米的综合训练楼;投资310万元建成市体校教学大楼;新建篮球场、网球场和75米长风雨跑道;投放资金15万元,新建皮赛艇训练基地;99年市体育中心招标规划设计顺利完成。

“九五”期间全市体育事业发展存在的主要问题:体育社会化、产业化的步伐不快,体育事业的发展与经济、文化和教育等方面的发展以及与我市人民群众日益增长的体育需求不相适应;体育基础设施建设水平与其他地区相比差距较大;体育事业发展投入严重不足;竞技体育后备人才的培养缺乏应有的物质基础。

二、“十五”指导思想和主要目标

(一)指导思想

以邓小平理论建设有中国特色的社会主义理论和党的基本路线为指导,积极发展体育事

业。坚持以全民健身为主要内容,推动群众体育的普及;加强科学训练,使竞技体育后备人才培养再上新台阶;加快体育社会化、产业化步伐,把体育事业逐步推向市场,促进体育产业健康快速发展;加大资金投入,加快体育场馆设施建设,使我市的体育事业与经济和社会发展总体水平基本相适应,为泰州两个文明建设和江苏体育强省建设而努力奋斗。

(二)主要目标

1. 城乡群众体育普及活动广泛开展。城乡群众体育意识普遍增强,常年参加体育锻炼的人数占总人数的 35%以上。全面实施全民健身服务体系“八个一工程”,积极推广健康有益的健身方法,加快全民健身工程、点的建设,力争 90%的城区社区,85%的乡镇建有全民健身工程(点)。建立全市国民体质监测系统,五年监测各类人群 15000 人。

2. 学校体育普遍加强。全市各级各类学校《国家体育锻炼标准》施行面达 100%,达标率稳定在 92%以上,青少年体质水平力争达到全国中上水平。

3. 争创工作再上新水平。农村积极开展争创亿万农民健身先进乡镇活动,五年建成 10 个全国或省级亿万农民健身活动先进乡镇;加强社区体育的建设,五年建成全国体育先进社区 1 个,省级体育先进社区 2 个,市级体育先进社区 10 个。

4. 竞技水平全面提高。全市每年参加各级业余训练的总人数达 400 人以上;体校实施科学教学和训练,运动项目结构布局合理,保证高水平体育后备人才源源不断。共向省少体校以上输送运动员 20 名以上,新增二级标准以上运动员 60 名,等级裁判员 100 名。

5. 加快体育场馆设施建设。“十五”期间,加大体育基础设施的经费投入,全面启动体育中心建设。2002 年完成室外篮球场 4 片,网球场 4 片;2003 年建成室外标准游泳池一座,标准田径场的建设;2004 年启动体育馆建设,力争 2005 年建成并投入使用。

6. 大力发展体育产业。扩大体育彩票在全市的销售规模,建立较为完善的体育市场体系,使全市体育产业在引导社会需求、扩大消费、促进经济增长中发挥积极作用。

7. 加强体育队伍的建设。进一步优化体育队伍结构,建立一支年富力强,专业性强、责任心重的体育干部队伍。“十五”期间,做好教练员的评估考核工作;全市分级培训社会体育指导员 500 人,培训游泳救生员 40 人。

三、“十五”对策措施

(一)继续深化体育体制改革

按照“精简、统一、高效”的原则,进一步推进体育行政管理体制改革,实行政事分开,管办分离,推进训练体制改革,完善竞争机制和激励机制,更好地调动广大教练员、运动员的积极性;推进运动项目管理体制改革,逐步把一些推广价值高、群众基础好的项目推向市场,促进体育事业社会化。

(二)建立健全全民健身活动的组织

全面贯彻国务院颁布的《全民健身计划纲要》,把实施全民健身计划纳入经济和社会发展规划。广泛开展职工体育、农民体育和社区体育,基层体育组织基本形成网络;建立健全各种形式的社会体育指导中心、俱乐部等体育组织,多层次培养体育指导员队伍。

(三)努力提高竞技运动水平

全面实施奥运争光计划,调整优化和巩固提高现有项目;围绕新增项目,扩大全市业余训

练的规模,形成以体育学校为龙头,各级业余训练为补充的较为完善的业余训练体系;抓好优秀后备人才的培养和输送,完善体校项目结构布局和年龄梯队衔接。

(四)大力发展体育产业

贯彻“以体为本、全面发展”的方针,大力培育和开发体育市场,特别是体育健身娱乐市场、体育竞赛表演市场和体育技术培训市场,形成内容丰富、结构较为合理、项目较为齐全、管理较为完善的体育市场体系;逐年增加对体育事业的投入;积极开发体育彩票市场,加强对彩票发行的管理;鼓励社会各行业、境内外企事业单位和个人参与体育市场开发,推动体育产业发展。

(五)加强体育队伍建设

坚持“两手抓,两手都要硬”的方针,加强思想政治工作和体育队伍建设,重视调动人的积极性,努力提高管理水平和工作的组织程度,建设一支事业心强、熟悉业务、团结战斗的干部队伍;坚持体教结合,加强业余训练,扩大业余训练的规模,提高业余训练水平,培养高水平的体育后备人才;重视教练人才培养,努力造就一支高素质的教练员队伍。

(六)实施“科技兴体”战略

紧紧依靠科技进步,制定有利于科技进步和促进科技与体育运动实践相结合的政策与措施;加强科研和运动训练相结合,提高训练质量;增加体育科技投入,逐步改善科研条件;开展科技普及工作,提高体育队伍的科学文化素质。

(七)加强体育法制建设

深入贯彻实施《体育法》,切实加强地方性体育法规建设;加强体育执法和执法监督,为建设体育强市提供法律保障。